

■代表委员走基层

开栏语

2024年宁波市两会召开在即,本报特辟“代表委员走基层”栏目,带着市民关心的民生热点话题,与市人大代表、政协委员一起来到基层,和大家面对面交流。

“果盘子”见证消费升级之路

民生批发市场如何迭代升级惠民生?



代表委员走访宁波果品批发市场。通讯员供图

凌晨四五点钟,当城市还在“沉睡”,宁波果品批发市场已灯火通明。一车车满载新鲜瓜果的大货车鱼贯进入市场,集散交易后快速分销到“毛细血管”——大大小小的街头水果店、超市。遇到节假日,车水马龙、人来人往已是果品批发市场的常态。

近5年来,宁波的“菜篮子”“米袋子”“果盘子”批发市场纷纷搬迁出老城区,一方面硬件大幅提升,另一方面注重数智化迭代升级、消费者体验。

1月9日,“代表委员走基层”栏目邀请2位市人大代表、2位市政协委员走进宁波果品批发市场,聚焦宁波“果盘子”市场提升,以“不仅新、更走心——进一步打造高质量‘果盘子’市场”为主题建言献策。

1 从「灵桥时光」到「洞桥时光」

从第一代的简易大棚市场到如今的六大功能区、商场化销售,从自产自销到企业化、品牌化经营,从实体售卖到线上线下相结合……宁波果品批发市场从上世纪八十年代开始已历经三次搬迁升级,从“灵桥时光”“兴宁桥时光”演进到如今的“洞桥时光”,见证了宁波“果盘子”的消费变迁、城市升级之路。

在“上水集市”,这里集结了来自天南地北的干果、零食。市政协委员、海曙区和义社工师事务所总干事黎丽微笑着说:“没想到这里商品这么丰富,除了新鲜水果,还有干果市集,方便市民一站式购买。”

市人大代表、海曙区农业技术管理服务副站长吴颖接过话茬:“在这里我们不仅看到了很多宁波老底子美食,还有不少包装精美的春节礼盒,如金元宝装的腊味礼盒、干果礼盒,性价比也挺高。”

“预计春节前的消费高峰将出现在1月中下旬至2月初。”宁波果品批发市场负责人表示,与老市场相比,新市场占地面积从80亩增加到186亩,交易摊位面积从1.56万平方米增加到3.6万平方米,冷库吨位从3200吨增加到7000吨,机动车停车位从182个增加到670个,市场经营条件大幅改善,市场还开辟了“打卡红果品”的旅游大巴路线,吸引了不少市内外旅游团队。

2 数智化升级,打造更走心服务

在“果品数智中心”,LED大屏上,果品批发市场的交易数据、价格走势、农残检测、冷链仓储等情况一目了然,还有品种销量榜、产地来源、车辆进场等大数据。

在“红果品”党群服务中心,林林总总以“红”为首字的功能区让代表委员们印象深刻:“红美人”文体活动室、“红山楂”理发室、“红樱桃”咖啡吧等11个以水果命名的功能区,融合党群阵地、经营户服务、跨境电商等多维功能。果品市场还建有浙江省首家批发市场退役军人服务站,设有助农直播间、老兵讲堂、老兵阅览室等配套区。

自1986年成立以来,宁波果品市场不断扩大交易规模,提升服务质量,做强进口水果,做大国产水果,做活花色水果。宁波市民的水果消费也实现转型升级,从季节性很强的地产水果到省内水果,从国产水果到全年供应不断的进口水果,品种越来越丰富,规格越来越多元化。

以常年稳居销售榜第一位的苹果为例,在上世纪八九十年代,宁波人最常吃的是山东国光苹果,而如今苹果种类已达近40种。

临近春节,来自南半球的智利车厘子、新西兰佳沛果等也成为宁波市民习以为常的进口明星水果。

3 如何更好迭代升级惠民生?

批发市场一头连着广大农户,关系着乡村振兴,另一头连着广大消费者,关系着美好生活的向往。如何推进“果盘子”“菜篮子”“米袋子”等民生批发市场进一步迭代升级、惠泽民生?

“这次参观学习让我很受触动。”从事农业多年的市人大代表、海曙区胜丰股份经济合作社党支部书记朱升海认为,“搞活农业就是要让更多的人到田间地头来,让更多的人到批发市场来。”他说,宁波有不少地产水果,希望进入批发市场能有更多“绿色通道”,同时进一步打造沉浸式、体验感强的批发市场。

民生批发市场目前大多搬迁至城郊,呈多点分散状,交通不甚方便,知名度不够高,也是多数批发市场面临的痛点。

“通过考察,我们发现批发市场在售商品的性价比高,但由于种种原因,知晓度比较有限。”市政协委员、市劳动保障监察执法服务中心副主任冯国铭认为,一方面,需要加大宣传推广力度,借助主流媒体、社交媒体,不断发布如“批发市场采购攻略”等资讯,让更多的人知晓批发市场的优点、特点;另一方面,要以客户为导向,及时满足需求,不断提档升级,增强新亮点。

记者 周晖 通讯员 丁瑶



儿子遭遇车祸大出血 医护人员及时救治让他死里逃生

曾无偿献血的父亲更明白这样做的意义

创伤性主动脉夹层、双侧血气胸、蛛网膜下腔出血、肋骨骨折、骨盆骨折……31岁的小胡(化名)在上班途中被大车严重撞伤,出血量超过2000毫升。在宁波市医疗中心李惠利医院医护人员的救治下,小胡及时得到输血并实施手术,目前已脱离生命危险。去年以来,李惠利医院在宁波市中心血站的支持下开通无人机血液运输、启用智能专用储血冰箱等“黑科技”,已救治30位严重创伤导致失血性休克的患者。

1 小伙深夜遭遇严重车祸大出血

半个月前的一个夜晚,小胡在上夜班途中被一辆大车撞倒。由于伤势严重,他被救护车从当地医院紧急转院至李惠利医院。

据接诊的急诊科副主任李增攀回忆,当时小胡的情况十分危急:经过检查,被查出有创伤性主动脉夹层、双侧血气胸、蛛网膜下腔出血、肋骨骨折、骨盆骨折、骶骨骨折等多发伤。

当时小胡出现创伤性凝血功能障碍,仍在不停出血,面临生命危险。医护人员一边为他输血,一边进行胸腔闭式引流,排出血水,避免因为血水压迫肺部导致的呼吸衰竭。随后,心脏大血管外

科专家团队连夜为小胡紧急实施主动脉夹层手术,植入支架修复血管。此外,医护团队针对其骨折位置进行固定处理。

据输血科马幼丽主任统计,小胡术前、术中共输注红细胞6U合1200毫升,血浆740毫升,血小板40个单位,冷沉淀22个单位。

经过一段时间的救治,小胡目前已经脱离生命危险,从EICU(急诊重症监护室)转入普通病房。

小胡告诉医护人员,他的父亲曾无偿献血。经过这次死里逃生,他们全家人对这种用爱心延续生命的方式有了更深刻的体会。

2 黑科技实现4分钟用血、8分钟取血

据宁波市医疗中心李惠利医院急诊中心副主任刘雪兰介绍,急诊科每个月都能遇到好几位因为意外导致严重失血的病人,好在经过紧急输血都保住了生命。

43岁的张先生(化名)在工作时发生意外导致脾破裂,引发了大出血,送到医院时脸色就像一张白纸,血压收缩压不到50mmHg。医护团队准备为其实施救治时,他突发心跳骤停。

医护人员紧急为其心肺复苏并立即安排床旁特急输血,仅4分钟就成功输血。这得益于该院启用的物联网智能专用储血冰箱,实现严重创伤急

急用血“时间零等待”“空间零距离”。

为了下一步治疗,装载着急救血液的无人机从宁波市中心血站起飞,历时8分钟稳稳降落在李惠利医院兴宁院区的无人机应急物流枢纽站,等候的医护人员立即取出70个单位的血小板用于患者紧急救治,让张先生转危为安。

“目前,医院保障危重创伤患者、主动脉夹层患者的优先用血,大大提高了危重病人的救治率。”刘雪兰说,去年以来医院已救治30多位严重创伤导致失血性休克的病人。

记者 陆麒雯 通讯员 周颖 徐晨燕